Wie Holz entsteht:

Sekundares Dickenwachstum
Beispiel: Kiefer

Kollabierte Siebfasern
Siebparenchym

Titige Siebfasern
Kambi

Friihholz
Jahresringgrenze .
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Einfacher Markstrahl ——] g

~— Markstrahl mit Harzgang

Innen

Kambium: dauerhaft
teilungsfahiges Gewebe
Funktion: Produktion
neuer Zellen

Holz = alles vom
Kambium nach innen
abgegebene Gewebe
Funktion: Wasserleitung
und Festigung

Bast = alles vom
Kambium nach auBen
abgegebene Gewebe
Funktion: Nahrstoffleitung
von den Blattern in
Stamm und Wurzel ..s.
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Rinde, Bast und Borke

_ Entstehung der Borke
Primadre Rinde:

bald gesprengt durch Aufbau
neuen Basts durch das
Kambium

Daher: tangentiales
Wachstum nétig

Sekundares
Abschlussgewebe = Kork

Gebildet vom Korkkambium
(= Phellogen)

Immer wieder_innen Bildung
eines neuen Phellogens,
Bildung neuen Korks Ringelborke

Tote Zellen auBerhalb des
letzten Phellogens (alter
Bast + Kork) = Borke

Borkentyp abhangig vom
Wachstumstyp des
Phellogens %

Holz Kambium Bast Phellogen
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Helz Bast Phellogen

Kambium
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Streifenborke
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Holz ist nicht gleich Holz

Fichte Kiefer

Buche Eiche
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